CHUYEN PE ON THI VAO 10

CHUYEN BE 10: PHUONG TRiINH CHUA CAN THUC
DANG 1: PHU'ONG TRINH CHU’'A CAN THU'C
PHAN I. BAI TAP TRAC NGHIEM
1. TRAC NGHIEM CHON PAP AN

Cau 1. [NB] Diéu kién xac dinh ctia phuong trinh VX - 10 =3 |3,

x-10<0 x-10=<0 x>10 x <10

A. B. C. . D.

Cau 2. [NB] Diéu kién c6 nghiém ctia phuong trinh Jx=x-2 ER

x-2<0 x <2 x =0 x=>2

A. B. . C. . D.

Cau 3. [NB] Tim m dé€ phuong trinh Jx =m+1 c6 nghiém 13 X =12

m =1 m =0 m=-1 m =2

A. B. . C. . D.

Cau 4. [NB] Phuong trinh 2\/x =+/4 c6 nghiém la:

x=1 x=2 x=-1 x =4
A. . B. . C. . D.

2 —
Cau 5. [TH] Tim nghiém cla phuong trinh V- x- 6 =/x- 3,

x =3 Xx=-3 X =-+/3
A. . B. . C. . D. V6 nghiém.

Cau 6. [TH] X =13 la nghiém cta phuong trinh nao trong cac phuwong trinh sau:

J2x2- 3 =f4x- 3 J2x- 1 =x- 1
. B. .

A.

sz +5 :Jl- X \I’xz - X :-J?.- X
C. . D. .

Cau 7. [TH] Phuong trinh nao sau day vo nghiém?

Jx-2Jx-1=yx-1-1 It - x =\3x- 5
A. . B. .
V2x'- 3 =4x- 3 Ji- x% =x-1
C. . D. .
Cau 8. [TH] Tim nghiém cua phuong trinh Vxi-1-x*+1=0
x =1 x =2 x =+ x=H; x =h[2 x=Lx=+
A. . B. . C. . D. .

2 2 —
Cau 9. [VD] Tap nghiém ctia phuong trinh 4X™ - 12x- 3W/4x’ - 12x +11+13 =0 la:



_[3x42 3
S _1 2 S —.[1.21 S :{_}
=1L 2 S =0
A. ; B. ; C. } D.

2 _
Cau 10. [VD] Tim nghiém ctia phuong trinh Vax? +6x+1 =y11- E*ﬁ

_2-N2  _2-4
x =1 x =- 2 TN T
A. . B.
X=+2; x=-3 x=lx=-2
C. . D.
2x-3:2
Cau 11. [VD] Tim nghiém cta phuong trinh ¥ X~ 1 .
1 1
X =— X =- —
x=-2 2 3 x=1
A. . B. . C. . D. .

Cau 12. [VDC] Téng binh phuong cac nghiém ctia phwong trinh VBx+1- fx+3=x-1,

106 107 108 109
A. . B. . C. . D. .

2. TRAC NGHIEM DUNG SAI
Trong méiy a), b), ), d) & méi cau, em chon ding hodc sai

2 —
Cau 1. Cho phuong trinh V4X = 9 =242x +3
o ~2x+320
a) Phuong trinh c6 diéu kién xac dinh 13 .

4x* -9 =0; 2x+3 =0
b) Phuong trinh cé diéu kién xac dinh 13

] 4x* -9 =0
c) Phuong trinh co diéu kién xac dinh 1a .

3
x>=

d) Phuong trinh c6 diéu kién xac dinh 1a

Cau 2. S8 X == 2 |3 nghiém cda phuong trinh nao?

Jx' =4
a) )

J3- 2x =J-4x-3
b) )



) Nxi- 4 +x? +4x+4 =0
c :

x.l'sz - 12x+4 :\fxz

d)

lsfx- 1- EJQx- 0+ 24 ,Ll =2m- 3
Cau 3. Cho phuong trinh 2 2 64 .

m=3
a) Phuong trinh c6 nghiém véi

m
b) Phuang trinh c6 nhiéu nhat 1 nghiém véi moi

¢) Phuong trinh ¢6 nghiém voi

d) Phuong trinh c¢6 nghiém véi

Cau 4. Cho phuong trinh VBx* +16 - x* +2- Y27x +54 =m- 1,

m =0
a) Vai phuong trinh vo nghiém.

9

X=-—

m =1 8
b) V&i phuong trinh c6 1 nghiém Ia

m >1

c) Vai phuong trinh luén c6 nghiém.

m
d) V&imoi  phwong trinh vé nghiém.

3. TRAC NGHIEM TRA LOI NGAN

Cau 1. [NB] Tim diéu kién xac dinh ctia phuong trinh Jx-143/x-3- Jx- 2 =4
Cau 2. [NB] Tim diéu kién cé nghiém ctia phuong trinh ¥X- 1 =x-3
Cau 3. [TH] CAc gia tri cia M dé phuong trinh YX - 2 =m" ¢4 nghiém 13 bao nhiéu?

Cau 4. [TH] Giai phuong trinh: Jx- x =0,

3JBx - X =m’

m
Cau 5. [VD] Cacgidtricita  dé phuong trinh c6 1 nghiém la bao nhiéu?



m
Cau 6. [VDC] Cac gia tri cta  dé téng 2 nghiém cua phuong trinh
bao nhiéu?

PHAN I1. BAI TAP TU’ LUAN
Vi du 1 [NB]: Gidi phuong trinh V2 &~ 2)' =6,

Vi du 2 [TH]: Gidi phuong trinh V2X 1 =x-1

Vi du 3 [TH]: Giai phuong trinh 3vV2x - 5v8x +7/18x =28

Vi du 4 [VD]: Gidi phuong trinh V5+ X +4/31- x =6_

Vi du 5 [VD]: Giai phuong trinh 2X +5- 5¥2x+1 =0

Vi du 6 [VD]: Giai phwong trinh J(zx' 8)(4+x)+242x-8 =0

Vi du 7 [VD]: Giai phuong trinh VX +1+3/7- x =2,

x*+8

+fx+2 =x2- 2x+ 4 +2x +1
Vi du 8 [VD]: Giai phwong trinh ¥ 2x+1

Vi du 9 [VD]: Giai phuong trinh VX +3 +V3x+1 =24/x +J2x+2,
Vi du 10 [VD]: Giai phuong trinh V3% +1+2x =v/x- 4-5

Vi du 11 [VDC]: Giai phwong trinh 2X = 6x= 1 =v4x+5

l+ 1 - =2
Vi du 12 [VDC]: Giai phwong trinh * V2= X

BAI TAP TU’ LUYEN
2 —
Bai 1. [NB] Giai phuwong trinh YX - 4x+9 =3

2 _
B3i 2. [NB] Gidi phuong trinh VX' - 6x+4 =y4- x
Bai 3. [TH] Giai phuong trinh 3V3x +V/12x - 3J27x =-16

\2mx - x* =3
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Bai 4. [VD] Gii phuong trinh ¥3+ X~ ¥2- x =1,

Bai 5. [VD] Giai phwong trinh Vx+1+a-x + [(x+1)(4- x) =5

Bai 6. [VD] Gidi phuong trinh ¥ CX~ 0/ +x)- 343x-6 =0

Bai 7. [VD] Gidi phuong trinh ¥X +11+ 16~ x =3,

xt 1

Bai 8. [VD] Giai phwong trinh ¥ X +3

+fx+3 = - x+1+fx+1

Bai 9. [VD] Gidi phuong trinh VX +7 +J4x +1=y5x- 6 +242x- 3_

2 2 _
Bai 10. [VD] Giai phuong trinh VX +5X+5+ X" =Vx+2-3x- 2

2 _ f 3
Bai 11. [VDC] Giai phuong trinh 2(x* +2) =5x +l.
{1(2- x) +{/(Te’+:~:)2 :3+{f(2- x )7 +x)

Bai 12. [VDC] Giai phuong trinh
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CHUYEN DE 11: PHUONG TRINH CHUA CAN

DANG 1: PHUONG PHAP 1: Nang liiy thira
PHAN I. BAI TAP TRAC NGHIEM
1. TRAC NGHIEM CHON PAP AN

Cau 1. [NB] Phuong trinh VX~ 2 +1=4 ¢4 nghiém X béng:
A. 5. B. 11 C. 121, D. 25

[.2 —
Cau 2. [NB] Phuong trinh V¥ t9=5 nghiém X bang:
A. 4. B. - 4. C. *4. D. 5.

Cau 3. [NB] Phuong trinh YX +4+3X- 1=2 s s napiam Ja:

A S=1{t-4} g s={} C. S=4& s=¢{ 4}

Cau 4. [NB] SG nghiém ctia phuong trinh X~ ¥2X- 5 =4 1.

A. Mot nghiém. B. Hai nghiém.

C. Ba nghiém. D. B6n nghiém.
Cau 5. [TH] Phuong trinh X TVX +1=2+Vx+1 6 honiom 1a:

A X=2 B. x> -1 C.Xx=-2, D. x=-1,

Cau 6. [TH| Phuong trinh 2X~ Vx- 8=18- x+16 nghiém 1a:
A. x=16, B. x=0, C.x=8, D. Xx=32,

Cau 7. [TH] S& nghiém cua phuong trinh V3X+1445- x =4,

AL B. 2. c. 0. D. Vb s6.
Cau 8. [TH] S6 nghiém ctia phwong trinh X~ V3X +4 =215,
A1, B. 2. C. 3. D. 0,

2 —
cau 9. [VDI] Tong cac nghiém cta phwong trinh Jx +2x+4=42- x la:

A -1, B. 1. C. 3. D. - 3.
xt- 4x- 2
Ttk 2
Cau 10. [VD] S6 nghiém cta phuong trinh VX~ 2 la:
Al B. 0. C. °. D. 2.

(x*- sx+4)Jx- 2=0

A1, B. O, C. 3. D. 2.

Cau 11. [VD] S6 nghiém cta phwong trinh la:
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Cau 12. [VDC] S6 nghiém ctia phuwong trinh

A. 3. B. 2. c. L.
2. TRAC NGHIEM DUNG SAI
Trong moai y a), b), ¢), d) & moi cau, em chon P (ding) hodc S (sai)
Cau 1. Cho phuong trinh V X-1=2
a) Phuong trinh xac dinh v&i moi gia tri ctia X
b) PKXP: - 1E x£1
o) PKxp: X£- Lx? 1
d) PKXDb: x=1

Cau 2. Biét phuong trinh V/X 1 =2¥X+4 4 hohiam duy nhat1a X = %.

a) Xy =5 .
by =" 4
c)xU:G.
A% =" 9

Cau 3: Phuong trinh ¥/ X T1=x+1 5 nohiam 1a:

a) X=-4,
b) x=1,
c) Xx=0,
d)x=4.

Cau 4. Phuong trinh Vx-1=4x"- 1 c6 bao nhiéu nghiém?
a) Vo nghiém.

b) 1 nghiém.

c) Vo6 s6 nghiém.

d) 2 nghiém.

3. TRAC NGHIEM TRA LOI NGAN

Cau 1. [NB] Phuong trinh V3% T1=4 6 bao nhiéu nghiém?

Px+1+Px+1+YAx+2=0 .

D.

0.



Cau 3. [TH] S6 nghiém ctia phuong trinh VX~ 12X +6 =x43 13455 nhisy?

Céu 4. [TH] Tim X théa man V2 +vX =2

Cau 5. [VD]: Cho ¥ 1 théa man VX~ 1=2. Gi4 trj ctia biéu thite X* - 3X 1

Cau 6. [VD] Tim X dé
PHAN II. BAI TAP TU LUAN

L A=x+1- 2Jdx- 2,(x3 2)

Vi du 1 [NB]: Giai phuong trinh sau: V¥ +l=x-1

Vi du 2 [TH]: Giai phwong trinh: %~ V2x+3 =0

Vi du 3 [TH]: Giai phuong trinh VX- 2 =3Vx*- 4

VD4 [VD]: Giai cac phuwong trinh
a) Jx+4- - x=41- 2x
BAI TAP TU LUYEN

Bai 1. [NB] Giéi cac phuong trinh sau:

1) VX - 2x- 4 =42+ x

(' - 3x)42x" - 3x- 2 =0
2)

3V —6x46=2x-1

4)\/15—x+\/3—x:6

5) Jx+4- \/l- X =Jl- 2X

Bai 2. [TH] Giai cac phuwong trinh sau:

J18x - 5J§:3- \/E
a) 9 2

by VIBX+16- Ox+9 =1

J3x- 2412 +%«f2?x =. 4

c)

Bai 3. [TH] Giai cac phuong trinh sau:

dat gia tri nho nhat ?

b) 2Jx+3=9x"- x- 4

d) J4(1- 3x) +4f9(1- 3x) =10

e) 3W2x +5Bx- 20- V18x =0

2
f) 3

Jx- 3+é~.-"x— 3- fx- 3=§



X- D

Jax- 20 +x- 5=4+3
d

b, ¥X- 3 =3- x

Jax- 20 ++x- 5- %ng- 45 =4
C.

gVx - 1- x* +1=0

e Nx- 14+/dx- 4- [25x- 25+2=0

£ - 2x+1=x*-1

Jax- 2043 2 Lo a5 =4
‘. 9 3

Bai 4. [TH] Giai cac phuong trinh sau:

x*- 54+5¢x*+1=0

1.

Jox- 9 +4Bx- 5= 15 1y
2.

3fax+4- Jox+9- 8 x;l =5
3,

X+ - 3x+5=3x+7
4.

J9x- 45- x- 5- 4- %Jﬁlx— 20

5.

1 Ax+4
~Jox+9- 2Jx+1+8, T o1
3 25

6.

Bai 5. Gidi cac phuong trinh sau:

Jx+41- x=1
d

NIXT +18 +24x2 4+2- 252 +504+3=0

b.

h 4x*- 9 =22x+3

x- 2

le- 2 - Eng- 18 +6 =-4
1.3 3

j 31Jx2- 14+2Jx+1=0

3
JOx 427 + 4 fx +3 - n 16x+48 =0
k.

L VY- 4+yx +4x+4=0

JI- x ++/4- 4x =%J1&- 16x +5
m.

o V4xt - 20x 425 +4x* =25

x*- 4x- 5:1/2;8- 8x+12

7.

1
X =17

%Jx— 1- %ng- 9 +24
8.

J36x- 72- 15 ,’:SE = 4(5- Jx- 2)
9,

10-{x+1]{x +4)- 3x* +5x+2 =6
2 1 10
?;’gx- 9+§~.f4x— 4- f16x- 15=?

11

1p 4x'- 12x- 54x’- 12x+114+15=0

E«f4+8x— ;\,‘Q-I-lﬂx— %ﬂ'lﬁ+32x =1

13.2



Jx +42- x=1
C.
J4- Bx +EJ25- S0x - 49|27 18X {390
5 ‘J 49
d.
Jx+5=1+4x

e.

542x 41 +%-Jﬁx 4+9- Bx+4- J2x+1=18
f.

Jx +3x- 2=2

g

2+/9x +9- %-.,ﬂlﬁx-l—lﬁ— Syx+1=- 6- Jdx+4

h.

Bai 6. Giai cac phuong trinh sau:

1y V4 VI x =2 x

2) X+ x+1=1
Jxexea=— 2

3) Vx+2

4) Vx-1=Vx+3x-1

5)\/x2+8—\/x2+4x—1:1

Bai 7. [TH] Giai cac phuwong trinh sau:

D) x+4/x- 1=13

2) 3fx+34- 3Jx- 3=1

3) 2x+5- f3x- 5=2

4) J1+xyfx* +4 =x+1

5) fx+3=5- x- 2

6) Vx +1- Jfx- 7=412- x
7)Vx- x- 1- fx- 4+Jx+9=0
8) Jx- 2- 5=0

9) 3=+6x- x’
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10) 1+2-=0
11) +/3- 2x +3——

12) .[8- %x— 542 =0
13) J16x +17 =8x- 23

14) 3x+1+2- x=3
15) 20- +f3- 2x=|2x- 3|

Bai 8. [TH] Giai cac phuong trinh sau:

1) Jx'- 1=x-1
- 2x+3 =

)+ fx+1=

4) 3+ x+4J6- x =3

5) J3x- 244Jx- 1=3

6) J3+x- f2- x =1

7) Jx+9=5- J2x +4

8) J3x +4- 2x+1=x+3
. JAx- 3=

Bai 9 [VD] Giai cac phuong trinh sau:

1)x- 7sfx- 3- 9=0
2) é\!x— 1- %Jx— 143Jx- 1=- 17

3) Jx- 3- 2\-’9:«:— 27 +%~f4x— 12=-1

4) x+5- 5Jx-1=0

5) (x +310- &% =

6) 3x- 7Jx+4=0

DANG 2: PHUONG PHAP 2: DUNG HANG PANG THUC

PHAN I. BAI TAP TRAC NGHIEM



1. TRAC NGHIEM CHON PAP AN
2 _
Cau 1. [NB] Phuong trinh X =2 tap nghiém la:
A S=ED g, S =4 c. S=1}, p.S=t2}

f 2 —
Cau 2. [NB] Trong cac s6 duwdi day, s6 nao la nghiém ctia phuong trinh V¥ +2x+1=05,

A 4. B.” 4. c. 4. D. °.

Céu 3. [NB] Phuong trinh *- 63X +9 =0 ¢4 nohiom la:

A.x=0, B.X=9, C. x=3, D. Xx=4,
2 2
- 1) =[3-
Cau 4. [NB] S6 nghiém cua phwong trinh (\E ) ( "E} la:
A. Mot nghiém. B. Hai nghiém.
C. Ba nghiém. D. B6n nghiém.
(Va-1- 1) +(Jx+2- 2) =0

Cau 5. [TH] Phuong trinh c6 nghiém la:

A x=2 B. x=1, C.Xx=-2 D. x=-1,

Cau 6. [TH] Phuong trinh X- 8- 2v¥x- 8 =- 1 ¢ nohigm la:

A. x=16, B. x=0, C.x=9, D. x=32,
2 —_

Cau 7. [TH] SG nghiém cta phuong trinh V4X - 4x+1=3 15,

A. Mot nghiém. C. Ba nghiém
B. Hai nghiém D. B6n nghiém

Cau 8. [TH] S6 nghiém ctia phuong trinh 3X- 2v3x +1=0 |3,

A. Mot nghiém. C. Ba nghiém
B. Hai nghiém D. B6n nghiém

2 —
Cau 9. [VD] Téng cac nghiém cia phwong trinh V* t2x+1=21;

A.- 2. B. 1. C. 3. D. - 3.
Mx-1
=J(x- 2)(x- 1)
Cau 10. [VD] S6 nghiém ctia phwong trinh ¥X- 2 la:
A. Mot nghiém. C. Ba nghiém.
B. Hai nghiém. D. B6n nghiém.

Cau 11. [VD] S6 nghiém ctia phwong trinh V¥ - 1=x la:



A. Mot nghiém. C. Ba nghiém.
B. Hai nghiém. D. Vo nghiém.

Cau 12. [VDC] S6 nghiém ciia phurong trinh Vx- 24203 =x )y,
C. Mot nghiém. C. Ba nghiém.
D. Hai nghiém. D. Vo nghiém.

2. TRAC NGHIEM DPUNG SAI
Trong moi y a), b), ¢), d) & moi cau, em chon P (ding) hodc S (sai)

Cau 1. Cho phwong trinh \/x ta- Hx+3 =2
a) Phurong trinh xac dinh véi moi gia tri ctia X
b) DKXP: X£ -3

) PKXP: X° - 3

d) PKXD: X° - 4

Cau 2. Phuong trinh VX =M o oiom ki
aym=0

b) m >0

C)m<0.

am?* 0

(¥7x+1) =1

Cau 3: Phuong trinh c6 nghiém la:

a) X=0,
-2
X =
b) 7
c) x=1,
d)x=4.

2 —_
Cau 4. Piéu kién cia X dé phuong trinh VX = 2X+1=X- 1 4 yohiam 137
a) X=1

<1
b) *

x31

)



3. TRAC NGHIEM TRA LOI NGAN

2
o- x| =4
Cau 1. [NB] Phuong trinh { ) c6 bao nhiéu nghiém?

|| 2 —
o [NB] Tong cac gia tri cia X dé X' bx+3 =2,

Cau

2 —_
Cau 3. [TH] S6 nghiém ctia phuong trinh VOx* +36x+9 =1,
Céu 4. [TH] Tim X thoa min /X = x +4

2
Cau 5. [VD]: Cho x> 1 théa mén ‘/; =2. Gia tri caa biéu thitc X*- X la:

Cau 6. [VD] Nghiém cua phwong trinh X 3 =2¥X- 2 13
PHAN II. BAI TAP TU LUAN
Vidu 1 [NB]: Gidi cac phuong trinh sau:

3
-JE_ _ dafx+3 =1 +4x+—
a) x - dx+4+x=8 b) X

Vi du 2 [TH]: Gidi cac phuwong trinh sau:

a) \/x+2-JX— 1+JX— 2Jx-1=2 b) 4x‘+3x+3:4x«fx+3 +2\/2x—1

Vi du 3 [TH]: Giai cac phuong trinh sau:

| Ve 4x +4 =3 by 12v/x + 24/x- 1=3x+9
d

VD4 [VD]: Giai phuong trinh

Jx- 24J2x- 5 +x+2+3/2x- 5 =742

BAI TAP TU LUYEN

Bai 1. [NB] Giai cac phvong trinh sau:

1) Jx*+2x+1=5
2) Jx*- 6x+9=2x-1
3) Jxi +dx+4 =4

4) Jx +4Jx +4 =5x+2
Bai 2. [TH] Giai cac phuwong trinh sau:
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1) Jx2- 6x+9+4/2x% +8x +8 = /x*- 1
2) Jx+6- 2Jx+2 +4/x+11- 6x+2 =1
3) X2 - dx+4+2x=10

4) x4 2x- ¥ +2x+1- 5=0

5) Jx- 24x +1- \fx- 4/x +4 =10

6Wx’- 4x+4+x>- 6x4+9 =1

Bai 3. [VD] Gidi cac phuong trinh sau:

1]x+\/x+l+ x+1 =2

2 \’ 4
2) x +24x- 1 ++/x- 2Jx- 1="':;_r3
3) %x2+x+1— J6- 25 =0
ANx+8- 6Jx- 1 =4

DANG 3: PHUONG PHAP 3: PAT AN PHU

PHAN I. BAI TAP TRAC NGHIEM
1. TRAC NGHIEM CHON PAP AN

Cau 1. [NB] Néu diéu kién cta [ = Jx- 25

A 20 B. t=0, C. t>0

— 2
Cau 2. INBI Néu diéu kién cga [ = VX" +4

A. t3 4. B. t3 0. c. t>0

Cau 3. [NB] Phuong trinh YX= 1= X- 3 ¢4 tap nghiém la:

A S={u3} g S=1{5} Cc. S=A

Cau 4. [NB] S nghiém ctia phwong trinh 2%~ ¥2x= 5 =4 137

A. Mot nghiém. B. Hai nghiém.

C. Ba nghiém. D. vo nghiém.

Cau 5. [TH] Phuong trinh X TVX+1=2- VX +1 4 nohiam 1a;
A x=0 B x> -1 C. x=-2

tfO

. t3 20

5=}
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Cau 6. [TH] Phuong trinh 2%- Vx- 8=vx- B+16 ¢4 ap nghiém 14

A B9} g, T 8-9} c. 89} D, 8- 9}
Cau 7. [TH] S6 nghiém ctia phwong trinh 2VX- 4 =x- 413
A. 0, B. 1. C.2. D. 4.

Cau 8. [TH] Tich cic nghiém ctia phuong trinh 3Vx +3 =4x + 113

—_

A. L B. -1 C. 2. D.

Cau 9. [VD] Téng cac nghiém ctia phwong trinh V3x' - 2x+9443x - 2x42 =7 la:
2

D. 3.

2
A, 3. B. 3. c. 3

Cau 10. [VD] Téng cac nghiém ctia phuong trinh X° + ¥x* +11 = 317
A. -1, B. 1. C. 10, D. 0,

Cau 11. [VD]

Tong cac nghiém ctia phuong trinh VX +3x+12=x"+3X 3
A. 1 B. -1 C. -3. D. 3.

Cau 12. [VDC] Biét phuong trinh (X 32~ X) = 3VX* + 3¢ (6 i nghim % <*2 . Tinh téng
T =x +2x,

A. -1, B. -2, C. 1. D. 2.
2. TRAC NGHIEM PUNG SAI :

3x+3 ++/x7- 3x+6=3 x,% (x <x,)

2
Cau 1. Biét phwong trinh ‘jx ) c6 hai nghiém

a) X, +2x, =0
b) 2x, =X
0) X, =2x, .
d) 2x, +x, =0

Cau 2. Biét phuong trinh VVX = 1+2VX - 1=X  Nopiam cia phirong trinh 1a?
a) X =4,

b) x =1,
c) Xx=-1,



d) x=L:x :4.

Cau 3: Chon khing dinh diing. Phuong trinh V7x+1=7x+1 6130 nhieu nghiém:
a) 3 nghiém.

b) vo nghiém.
c) vO sb nghiém:-

d) 2 nghiém.

— 2
Cau 4. Biét phuong trinh (X +502- x)=3Yx* +3x 6 5 popia %06 (0 <0) pa e piay

thi moi quan hé giira 2 nghiém la?

X1=1X
a) 4 2.
b) dx +x,=0
0 % +4x, =0
d) x1=4x2-

3. TRAC NGHIEM TRA LOI NGAN
Cau 1. [NB] Téng cc nghiém ctia phuong trinh VX~ +3X+12=x"+3x 137

JE— l:x-

1
Cau 2. [NB] S6 nghiém cta phwong trinh X Vx la bao nhiéu?

Cau 3. [TH] Biét phuong trinh X T5)(2= X) = 3X* + 3¢ 4 155 nohiem % <% Tinh tong

T =x, +2x,
Cau 4. [TH] S6 nghiém ctia phuong trinh V4% - 1- 6 + 2 = 0 |3 bao nhiéu:
Cau 5. [VD] Tong binh phuong cac nghiém cua phwong trinh:

Jx+2 +4f5- x+J(x+2)(5— x) =4 la:

PHAN II. BAI TAP TU LUAN

Phwong phap giai:

I. Bat mét an phu

1. Pdt mét an phu hodn toan
= — 2
Vi du 1 [NB]: Gidi phwong trinh sau X - X+ 2= 2\x*- 4x+5

— 2
Vi du 2 [TH]: Gidi phutong trinh (X +1)(x+4) =5{x* +5x +28




ik 3% +15x + 24fx" +5x 41 =2
Vi du 3 [TH]: Giai phuong trinh

VD4 [VD]: Giai phvong trinh

X+3
) x(x+5):2m— ) C)(x— I +3)+2(x- 1),': =3
b) Jx+0- x =J-x' +9x+9

2. Pat mot an phu khong hoan toan

Vi du 1 [NB]: Gidi phuong trinh sau: 2x 4 x+3 =3x\/x +3
2 _ — _ 2 _
Vi du 2 [TH]: Gidi phurong trinh 0% - 10X +5 =(4x- DV6x’ - 6x+5
3. Pat mogt an phuy, chuyén vé giai hé phwong trinh

Vidu 1 [NB]: Gidi phuong trinh sau: X =N2-x+2

xi35- x (x+335- ¥ ) =30

Vidu 2 [TH]: Giai phvong trinh sau:
I1. Pat hai an phu

1. Pat hai an phy, chuyén ve giai hé phuwong trinh

Vidu 1 [NB]: Giai phwong trinh sau: Vr' #3410 x* =5

2. bat hai an phy, chuyén vé giai mgt phwong trinh hai an

Vidu 1 [NB]: Gidi phuong trinh sau; 2X FLHxvx +2+ Cx+ DX +2x+3 =0

Vi du 2 [TH]: Giai phwong trinh sau: Vax - 1- 2x 1 =14 x- 20

(x+5)(2—x):3\/x2+3x
b. NX - 3x+3++/x - 3x+6 =3

(x- 1) +2(x+1) x-3 =12
x+1

d. dx +1=x" - 5x +14

2(x* +2) =5x +1



f.
Bai 2. [TH] Giai cac phuong trinh sau:

12X - 3x+2 =x+3x- 2

b X #3x+4=(e+ 3+ x+2
X -2x=24/2x-1

4 x +1=232x-1

eV X2=3x+3+Vx*—3x+6=3

£ x X +1=x+x+1

g 21x- 25+ 24x- 2 =19Vx* - x+2 +4/x+1

Bai 3: Giai cac phuong trinh sau:

x4 24x - 3 +3=3x
a.
o 3Wx +3x =(x+5)(2- x)

2x- ¥ +6x%- 12x+7=0
C.

DANG 4: PHUONG PHAP 4: NHAN LIEN HQOP

Jax+1-Bx-2 =x;3

Vidu 1 [NB]: Giai phuong trinh sau:

Vidu 2 [TH]: Giai phuong trinh sau: V2x +1+42x- 3 =Jx+3 +x- 1

Vidu 3 [TH]: Giai phwong trinh sau: Vax+1- 6 x+3x° - 14x- 8=0
2x°

= x+9
(3- Yo+2x) )

Vidu 4 [VD]: Gidi phuvong trinh sau:

JXx+1+4x- 3 =2



N3 - 5X+1- - 2=[3(¢- x- 1)- Y- 3x+4
3)
DANG 5: PHUONG PHAP 5: PUA VE PHUONG TRiNH TiCH

Vidu 1 [NB]: Giai phwong trinh sau VX +10x+21 =3Jx+3 +2Jx+7- 6

24x* - 9 =(x+5)

x+3
x-

Vidu 2 [TH]: Giai phvong trinh sau:

3 3 - 3,2
Vi du 3 [TH]: Gidi phuong trinh sau: VX T1+3x+2 =143x* +3x+2

—_ 2

Vi du 4 [VD]: Gidi phuong trinh sau: VX3 +2xyx+1=2x+x" +4x+3

BAI TAP TU LUYEN
Giai cac phuong trinh sau

P34+ —alx
x+3

1)
2)\/\-@— X ZXJ-.E-FX

DANG 6: PHUONG PHAP 6: PANH GIA

Vidu 1 [NB]: Giai phwong trinh sau: .JS(x *1) 4+ \/5("{ +1) +9 =5- (x+1)

: 7 : :
x - 3x+ - =|(x - 2x+2)(x - 4x+5)
Vidu 2 [TH]: Giai phwong trinh sau: 2

Vi du 3 [TH]: Giai phwong trinh sau: Vx- 4+6- x =x" - 10x+27
242 +/x =[x +9
Vi du 4 [VD]: Giai phuong trinh sau: J+1
BAI TAP TU LUYEN

Gidi cac phuong trinh sau:

1) V7- x+x- 5=x"- 12x+38



%) - X 43x- 2+ x+1=2

3) Vx- 1- y5x- 1=4/3x- 2

2 3 +6x +7 4+ 4/5x +10x+14 = 4- 2x- X
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